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Serbările naţionale dela Blaj 
Ele s'au desfăşurat şi în acest an ca vechea strălucire din trecut şi au fost un minunat prilej de înălţare 
sufletească pentru tineretul şcolar care a participat —- La serbări a fost de faţă însuşi Domnul Ministru 

al şcoalelor, încunjurat de numeroşi sfetnici, precum şi Domnul Ministru al Ardealului 
Luna Maiu este sărbătoarea florilor, 

a luminei mângâietoare şi a bucuriei. 
Firea îmbrăcată în haină de sărbătoare 
îţi umple sufletul de căldură şi de avânt. 
Văile înverzite îti înalţă inima, îţi dau 
dragoste de viaţă şi nădejde de mai bine. 

Luna Maiu este şi pentru ţara şi 
neamul nostru prilej de celea mai înăl
ţătoare şi mai sfinte amintiri Ea a dat 
naţiei noastre celea mai însemnate mo
mente de bucurie şi de înălţare. 
In luna Maiu au scuturat părinţii 
noştri jugul turcesc la 1877. In 
luna Maiu 1881 s'a făurit coroana B 
de oţel care a încununat fruntea 
celui dintâi Rege al Românilor. 
Şi tot în luna Maiu s'au adunat 
iobagii Ardealului pe Câmpia Li- W 
bertăţii dela Blaj, vestind lumii 
întregi că nu mai vreau să fie 
robi în moştenirea lui Traian şi 
a lui Decebal, părinţii neamului 
românesc. 

Minunat gând a avut I. P. B ^ Ţ 
S. Sa Mitropolitul Vasile dela Blaj, 
când a hotărît, înainte cu 12 ani, ca an de | 
an să fie reînviată adunarea de pe Câmpia 
Libertăţii din inima Ardealului, spre în
tărirea tineretului şi pomenirea după cu
viinţă a celor ce ne-au făurit ziua de 
3|15 Maiu 1848. Şi, dupăce câtva timp 
măreţele serbări au fost întrerupte, gân
dul Marelui Arhiereu a fost şi mai mi
nunat, când astăzi ele au fost reînviate! 
Luna Maiu, pentru Blaj şi pentru spuza 
de tineret pe care o adăposteşte în şco
lile sale, ar fi fost lipsită de un mare 
farmec, de una dintre celea mai măreţe 
Prilejuri de înălţare şi de avânt! 

Serbările, cari s'au desfăşurat la Blaj 
•n zilele de 14 şi 15 Maiu din acest an, 
au dovedit că Piatra Libertăţii nu mai 
trebue uitată niciodată şi tineretul nu 
mai poate fi lipsit nici într'un an de în-
d e r n n u r i | e c a r j ^ z ă m j s { j t \ a 1848 pe 

Câmpia dela îmbinarea celor două Târ-
n *ve surori. 

Ce mare însemnătate au aceste ser
bări ale avântului şi simţirilor tinereşti, 
a arătat-o însuşi D . Dimitrie Guşti, mi
nistrul instrucţiunii, care a coborît anu 
me dela Bucureşti ca să le vadă şi să 
le înalţe prin prezenţa Sa şi a înalţilor 
săi sfetnici dela conducerea şcoalelor. 
Alături de D . Ministru au mai fost de 
faţă d. Emanoil Bucuţa, secretarul gene
ral al ministerului, d. Ioan Bratu, direc

torul general al învăţământului secundar, 
d. Aug. Caliani, directorul general al în
văţământului particular şi numeroşi in
spectori, cari toţi au rămas foarte încân
taţi nu numai de frumuseţa lor, -ci şi de 
marele rost pe care îl au acestea serbări 
în creşterea sănătoasă a tineretului ro
mânesc. 

Şi, ca să se vadă cât de folositoare 
le socoteşte D . Ministru serbările de 15 
Mai la Blaj, încrestăm aici, cu multă bu
curie, făgăduiala sărbătorească, pe care 
a făcut-o Domnia Sa din acest prilej, că 
ministerul instrucţiunii îşi ia angajamen
tul să se ridice la Blaj, cât mai curând, 
un „Stadion", un câmp, modern ţentru 
jocuri sportive, care să poată cuprinde 
odată în an toate şooalele din ţară> tot 
tineretul neamului! 

Şi a mai făgăduit D . Ministru să 
caute mijloacele, ca Palatul Cultural dela 
Blaj, care din lipsa de fonduri stă înce

put şi neisprăvit, să se termine în timpul 
cel mai apropiat, pentru a putea fi de 
folos nu numai Blajului şi şcoalelor sale, 
ci neamului întreg! Palatul Cultural dela 
Blaj trebue să fie o casă de învăţătură 
a ţării întregi, care nu se poate lipsi 
niciodată de îndemnurile şi amintirile ce 
s'au depănat la Blaj de apostoli ca Aron 
Pumnul, Simion Bărnuţiu şi Timotei 
Cipariu. 

N e bucurăm din inimă de pa
trioticele promisiuni pe cari le-a 
făcut la Blaj Domnul Ministru al 
instrucţiunii şi suntem convinşi că 
vorba D-lui Dimitrie Guşti este 
făgăduiala sfântă! Cuvântul său 
este cuvântul ţării, răsunat din cel 
mai înalt loc 

Serbările, de 15 Mai din acest 
an au avut deci îndoită însemnătate, 
de care se bucură tot sufletul ro
mânesc! 

S o s i r e a ş co lar i l or 

Şcolarii au început să sosească 
la Blaj, încă din ziua de Sâmbătă, 13 

Maiu. Cel dintâi a sosit Liceul »Petru Maior* 
din Gherla. Intru intâmpinare la gară au ieşit 
»Cercetaşii« liceului nostru din Blaj, in trupă 
mândră cu goarne, cu drapele şi cu echipă de 
biciciişti. 

Rând pe rând au sosit apoi Aiudu), Clujul, 
Târgu Mureş, Petroşani, Turda, Orăştie, Beiuş, 
Bucureşti cu liceele »Si. S ava* şi Aurel Vlaicu, 
Câmpina, Predeal, Braşov, Făgăraşul cu două 
şcoli, iarăşi Braşovul cu al doilea liceu, Alba 
Iulia, Diciosânmărtin. 

Apoi Liceul de fete din Târgu-Mureş, Li
ceul de fete din Beiuş, Gimnaziul de fete din 
Aiud, Gimnaziul de fete din Diciosânmărtin. 

In ziua de Duminecă 14 Maiu au'sosit stu
denţii din Bucureşti, apoi studenţii din Cluj, 
Liceul militar din Târgu-Mureş şi numeros pu
blic din aproape toate colţurile Ardealului. 

Luni dimineaţa s'a ivit, ca o arătare fer
mecată din poveşti, poporul mărunt ai şcoalei 
primare din Drăguţ, judeţul Făgăraş, voinicei 
de câte-o şchioapă, cu sumanele lor gospodă
reşti ca nişte pui de primari, şi fetiţele cu pă
lării rotunde pe vârful capului, sub cănaci cât 
pumnul, în toate culorile curcubeului. Au fost 
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«ea mai frumoasă privelişte a zilelor de sărbă
toare din acest an la Blaj. 

Blajul nostru are şi de altfel vre-o 1600 de 
şcolari de toate vârstele. După sosirea şcolilor 
de mai sus, oraşul bătrân dela Târnave a de-

~ venit un adevărat furnicar. S'au umplut toate 
' străzile de fel de fel de uniforme. Pretutindeni 

tineret vesel, vioi, neastâmpărat, încât credeai 
că pe sub zidurile însorite ale mănăstirii dela 

- Blaj au tăbărit roiuri întregi de mămăruţe, cari for
fotesc în ..toate părţile şi umplu lumea de clo
cot, de cântece şi de sunete de goarne. Moşneag 
să fi fost şi îţi sălta inima în piept de plăcere 
*i de avânt! 

Cine este ursuz şi părăsit pe lume, să vie 
la Blaj la un 15 Maiu, să vadă tineretul şcolă
resc sosit aci şi va pleca acasă cu sufletul înoit.,! 

Duminecă 14 JWaiu 
S o s i r e a Ministrului Ş c o a i e l o r 

încă nici nu s'au ivit bine zorile peste 
Crucea lui lancu şi Blajul este sculat din somn 
de sunete de goarnă. Geamurile se deschid rând 
pe rând şi privesc cu multă plăcere coloanele 
şcolăreşti cari merg la gară' să întimpine pe 
Domnul Ministru al şcoalelor. Capul de şir şer-

v, pureşte pe strada Regele Ferdinand, spre gară, 
şi din piaţa Catedralei şcoalele nu se mai is
prăvesc, ci se tot varsă, ca şivoaiele dintr'un 
nor uriaş. După coloana nesfârşită de băeţi se 
încspcie şireagul alb al şcoalelor de fete cari 
curg din uriaşa clădire a Institutului Recunoş-
ţinţii, curg, curg într'una şi nu se mai isprăvesc! 
începutul îl fac fetiţele mărunte ca nişte flori
cele, din şcoalele primare, urmează liceenele cu 
bluze albe, comerţul, menajul, până la fetele 
mari din şcoala normală, cari ies ca mâne în
văţătoare şi umplu ţara. -

' ' Nici Domnul Ministru, care este mai mare 
peste toate şcoolele din România întreagă, nu 
are dese prilejuri să vadă împreună atâta spuză 
de şcolărime, ca aici Ia Blaj, într'o zi ca aceastal 

Gara Blaj este deadreptul inundată de a-
tâta tineret. Cât vezi cu ochii numai steaguri 
naţionale, feţe înroşite de sănătate şi de avânt. 
£ greu pământul. 

In faţa peronului aşteaptă reprezentanţii 
I. P. S. Sale Mitropolitului Vasile, autorităţile 
judeţului, primăria oraşului, directorii şi profe
sorii celor peste 25 de scoale cari sunt aci. 

La ora 7.30 d. DimitHe Guşti coboară din 
vagonul său special, salutat de urale din mii de 
guri, de goarne cercetăşeşti şi de fanfara din 
Brateiu. Codrul de steaguri se închină şi'florile 
se cern în ploaie îmbelşugată la picioarele Mi
nistrului cuIturiL româneşti. 

llustritatea Sa Păr. Dr Ambrozie Ckeţianu, 
vicarul Mitropoliei, salută în calde cuvinte pe 
înaltul Oaspe al serbărilor dela Blaj, căruia îi 
răspunde adânc mişcat D. Ministru Guşti, ară-
tându-şi bucuria nemărginită că are fericirea să 
vadă atâta tineret şi dăscălime împreună. 

>— Am venit la Blaj ca la Ierusalimul nea
mului românesc şi vreau ca să ne bucurăm îm
preună de măreţia ce vom avea parte pe Câmpia 
Libertăţii. 

Cu D. Ministru a sosit ă.Entanoil Bucufa, 
secretarul general al ministerului, d. Aug. 6a-
Uani, directorul general .al învăţământului parti
cular şi mai mulţi inspectori şi sfetnici. 

După cuvântările de bun sosit şi după 
strângerile de mână cu căpeteniile autorităţilor 
şi cu conducătorii şcoalelor, alaiul de sărbă
toare pleacă spre oraş, în sunet de muzici şi de 
marşuri naţionale cântate de şcolari. 
, Domnul Ministru Gusţi şi suita sa sunt 
oaspeţii 1. P. Sf. Sale Mitropolitului Vasile Suciu, 
care-i găzduieşte îo castelul său. După o mică 
gustare, D. Ministru cu însoţitorii au plecat să 
T ă d ă şcoiărimea pe Câmpia Libertăţii, care 

il9 
dupăce ascultase sf. liturghie mai de dimineaţă, 
se şi Inşiruise la concursurile de gimnastică. 

Peste o jumătate de oră D. Ministru a 
luat parte la liturghia cea mare din catedrală, 
apoi a plecat să viziteze mai multe comune din 
judeţul Târnava Mică. 

Turneul pr in c o m u n e 

însoţit de dd. Dr Victor Macaveiu, Drloan 
Coltor, Dr Ioan Bianu, parlamentari, Dr Iiarie 
Holom, prefectul judeţului, Dr Traian Denghel 
primpretor, de mai mulţi inspectori şi revizori 
şcolari," şi de ziarişti, d. Ministru Guşti a cer
cetat în ziua de Duminecă 14 Maiu următoa-
toarele comune din Târnava Mică: ^ 

La Sâncel poartă din covoare şi ţesături 
româneşti iar poporul adunat în ordine fru
moasă în faţa şcoalei. In fruntea poporului 
preoţii şi învăţătorii. S'a aflat rânduială bună 
la şcoală, ceeace a iăcut mare bucurie D-lui 
Ministru. 

Comuna Pănadt a ieşit în calea D-lui Mi
nistru la şoseaua judeţeană cu horă de feciori 
şi de fete şi cu vorbirea inimoasă a Păr. Ioniţă 
Brad. 

Deosebit de frumoasă a fost poarta de 
primire din comuna Spini, iar poporul cu bu
chete de flori şi cu steguleţe. Venerabilul preot 
bătrân, Păr. Costea a condus primirea. 

Comuna Bia s'a înfăţişat frumos în ca
pătul comunei Şona, unde erau înşiruiţi şi Saşii 
din comună, în frunte cu preoţii şi învăţătorii. 
Saşii cei bătrâni s'au prezentat în portul lor 
străvechiu, iar fetele cu bonetele de sărbătoare, 
împodobite cu panglici. S'a cercetat şcoala să
sească, mare cât un castel, şi şcoala noastră 
mică şi modestă, dar curată şi bine îngrijită. A 
cântat fanfara săsească. 

In drum era ieşită comuna Sânmiclăuş cu 
şcolarii şi cu învăţătorii. învăţătorul .Eugen 
Tufan a ţinut o foarte isteaţă cuvântare de bun 
sosit, care a plăcut mult D-lui Ministru, 

La yidveiu s'au prezentat Românii cu 
Saşii împreună, dupăce oaspeţii au fost primiţi 
încă afară din comună de către un banderiude 
călăreţi, Saşii foarte disciplinaţi, ca totdeauna. 
Fetele lor au oferit D-lui Ministru buchete de 
lăcrămioare. Dintre Româncele noastre au avut 
mare cinste acelea cari s'au prezentat în port 
naţional, pe care n'ar trebui să-1 părăsim nici
odată. A m putea lua pildă dela Saşi în această 
privinţă. - -

Când ne-am apropiat de fruntaşa comună 
Cetatea de baltă o trupă de călăreţi voinici a 
dat onorurile cu drapelul. In marginea comunei 
aşteptau bătrânii satului, cu preoţii şi autorită
ţile. Tineretul şi mulţimile celea multe erau la 
şcoală unde s'au înfăţişat comunele Feisa, Ve-
seus, Cerneşti, Sântă Mărie şi Căpâlna de jos. 
Spre şcoala ridicată pe înălţime, drumul era o 
spuză de şcolari şi şcolăriţe în porturi naţionale 
şi cu steguleţe treicolore. Credeai că toate flo
ricelele de Mai de prin lunci s'au adunat aici. 

La fiecare pas era câte-o horă de şcolari 
şi şcolăriţe, mici câluşeri, feţişoare sprintene 
conduse de învăţătoare isteţe. La masa înflorită 
din dealul şcoalei D. Ministru a ţinut o cuvân
tare poporului, preamărind ziua de 15 Maiu, 
care se va serba pe Câmpia Libertăţii dela Blaj. 
S'a vizitat apoi castelul din Cetatea de baltă şi 
s'a luat o mică gustare în casa d-lui notar Ema-
noil Doctor. 

întreg turneul prin comunele înşirate a fost 
un adevărat drum triumfal, care a impresionat 
adânc pe toţi cei cari l-au văzut. Satele s'au 
prezentat cu voie bună şi cu însufleţire. Româ-
naşii noştri s'au dovedit şi de astă dată un po
por vioi, frumos şi însufleţit. Păcat că începe a 
părăsi portul naţional, amestecându-se cu ne-
negreţele străinilor. T e doare inima când vezi 
tot mai mult cartoanele urâte ale oraşelor! 

După masă D. Ministru a vizitat 
Mihalţ din judeţul Alba, unde i-s'a f j c n t 

mire foarte strălucită, sub conducerea Pgf ^' 
Victor Aaron şi a d-lui primpretor Grigoul^ 
Mihilţenii s'au dovedit bravi urmaşi ai m ^ 
şt pariaţilor lor, cari au făcut atâta cinste''" 
munei în luptele şi frământările din trecut % 

Spre seară am sosit în comuna leiuţ u 

D. Ministru a vizitat şcoala şi a stat d e» \ 
cu învăţătorii. Păcat că întunerecul împrăştia 
poporul, care aşteptase în număr foarte 0 ' 
sosirea Ministrului. i t ! 

C o n c u r s u r i l e d e gimnastic 
îndată după sosirea dlui ministru, 1« 0 [ ) 

9, s'au început întrecerile de atletism (care este 
mai tare) şi wolley-ball (o minge care se arunci 
din mână in mână peste un gard de spargă) pţ 
Câmpul Libertăţii, la care au luat parte toate 
şcoalele câte au venit la Blaj. 

Elevii s'au întrecut în săritură, în lungime 
luându-şi avânt, în aruncare cu greutăţi (glob > 
de fier), în săritura în înălţime cu avânt, lj 
cursa de 80 metri, in aruncarea discului (unfel 
de farfurie dublă, de lemn, având la mijloc ţi > 
la margine greutate de fier) şi în triplu salt; 
(săritură făcută îo trei rânduri). Toate aceste» 
întreceri s'au făcut deodată, sub supraveghem' 
profesorilor de gimnastică. Iar într'altă partea' 
largului câmp s'a făcut Întrecerea în wolley-ball, [ 
Toate acestea au durat până seara târziu. 

, M a s a c o m u n ă a profesorilor/ 

Datina a fost în fiecare an, ca, cu prilejul 
serbărilor de 3/15 Mai 1848, să se facă o masi | 
comună a profesorilor, unde să se întrunească; 
toţi profesorii sosiţi la serbări, făcând cunoştinţi 
unii cu alţii. Acest bun obiceiu s'a păstrat ţi 
anul acesta. Masa comună s'a dat la Şcoala de 
Menaj din Blaj. Cel dintâi care a vorbit la masi 
a fost păr. vicar arhiepiscopesc Dr. Ambrosi» 
Ckeţianu, care, ca fost profesor şi director de 
liceu, salută, în mijlocul profesorimii pe dl mi' 
nistru al şcoalelor. Se ridică apoi la cuvânt 
dl director Ştefan Pop dela Colegiul Naţiod 
*Sf. Sava* dela Bucureşti, arătându-şi bucuria 
că serbările de 3/15 Mai, întrerupte cinci ani 
de vreme, se reiau din nou. Cere ca statul si 
facă tot ce-i stă în putinţă, ca pe Câmpul Li' 
bertăţii să se facă un stadion (loc de întrecere 
pentru elevi, la gimnastică, acoperit şiculocun 
de şezut), ca aceste concursuri să se poată fa" 
şi în vreme de ploaie. In cazul acesta ar veffi 
la Blaj toate şcolile şi ar rămânea Blajul şi 4' 
aici Înainte chiagul tuturor şcolilor române^ 

Dl ministru D. Guşti a răspuns că este 
foarte fericit afiându-se la această masă a Pr0' 
fesorilor sosiţi la Blaj din toate unghiurile ţfc" 
şi că va face din parte-i tot ce-i stă în putinţa 
ca să se poată ridica acel mult dorit stadioS' 
Blajul trebue să rămână şi pe mai departe ceeac1 

a fost, un oraş de scoale şi de cărturari, în 
să vină să-şi adape sufletele profesorii şi ele*>? 
tuturor şcoalelor româneşti. 

Conferinţa d lu i mlnlstr» 
al ş c o a l e l o r 

.; Seara, după cină, toţi profesorii s'au «' 
dunat în sala de conferinţă (consfătuire) a ^ 
ceului de băieţi din Blaj, unde dl ministru» 
şcoalelor a spus că va trebui să reforme» ^ 
văţământul secundar şi primar de aşa, ca el«*. 
să nu fie prea încărcaţi cu învăţătura, dar ¥ 
să nu poată întră în şcolile mai înalte Ac(f 

aceia, cari sunt de fapt vrednici, având e , p 

bun dar şi râvnă. Va începe cu şcolile p"*?8'* 
unde va face două. secţii, cursul inferior f* fj 
perior. Cursul inferior (de jos) va fi, cu P 0 ^ 
deosebiri, ca şi până acuma, având patro .d*V 
Cel superior Insă va trebui să fie amăşurat ^ 
rinţelor, fiecărei regiuni. Elevul să « W ^ J , 
acel curs cu plăcere, fiind convins « * , 
învaţă tot ceeace este de lipsă pentru.viaţf; " 

ti 
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va mai strădui apoi dl ministru ca acest învă
ţământ să fie şi controlat, iar învăţătorii cari 
nu-şi iac datorinţele cum trebue să fie pedepsiţi, 
pensionaţi ori scoşi din învăţământ. 

In ce priveşte învăţământul secundar, D.-Sa 
crede că acel învăţământ este deocamdată prea 
Încărcat. Va reduce unele materii şi se va în
griji ca în schimb elevii să Înveţe foarte serios. 
Va Introduce examene grele, la sfârşitul fiecărei 
clase, aşa ca nimenea să nu poată trece prea 
uşor dintr'o clasă într'alta, iară, pentru intrarea 
în cursul superior (el. V . de liceu) şi la uni
versitate, va introduce câte un examen şi mai 
greu, ca să le treacă pofta, celor proşti şi leneşi, 
de a continua şcoala. 

Pe la orele 11 şi jumătate noaptea a 
sfârşit dl ministru cu expunerea planului D.-Sale. 
Fiind vremea prea înaintată, nu a mai fost 
vreme ca să-şi facă observaţiile lor şi profe
sorii de faţă, rămânând ca aceste planuri dl 
ministru să le trimită fiecărui director de şcoală, 
iară acesta să le discute cu profesorii dela aceea 
şcoală, şi apoi părerile să le trimită dlui mi

nistru, ca să vadă ce lucruri noui s'ar putea 
scoate din aceste păreri. 

A mai făgăduit apoi că va face tot ce-i 
stă în putinţă ca cercetăşia să se desvoalte cât 
mai mult. Să nu fie cercetăşia numai o paradă, 
să fie o pavăză în caz de primejdie morală, o 
Întărire a cinstei şi omeniei, o înviorare după 
munca grea a creerului, o plăcere şi o recreare 
a tineretului. Gândul D.-Sale este să introducă 
cercetăşia chiar şi în şcoala primară. 

In ce priveşte controlul (supravegherea) 
învăţământului, făgădueşte că-1 va înăspri. Trebue 
să fie control cât mai des şi mai bun, atât la 
şcolile primare, cât şi la cele secundare. Fără 
control învăţământul este mort. 

Ziua de 15 jVIaiu 
Des de dimineaţă Blajul împodobit frumos 

cu drapele naţionale şi cu fiori s'a trezit în cân
tări de muzici si'n lumina unui soare călduţ şi 
strălucitor. Şcolarii străini au intrat toţi la li
turghia solemnă din catedrală, iar ai Blajului pe 
la celelalte biserici şi capele. 

Cercetaşii din Blaj au plecat la gară, să 
întimpine. 

S o s i r e a D-lui Ministru Haţiegan 

In faţa gării aştepta d. canonic şi senator 
Dr. Victor Macaveiu din partea Escelenţei Sale 
Mitropolitului Vasile, având alături pe dd. An
gustia Calianii, Dr. Ilarie Holom, Victor Mun-
teanu, primarul Blajului, Dr. Ioan Bianu, Ştefan 
Pop, Dr. Traian Denghel, inspectorul şcolar 
Atanasiu Popa şi alţi reprezentanţi ai autorită
ţilor şi şcoalelor. 

Coborît din vagon d. Ministru Haţegan a 
fost salutat de către d. Dr Macaveiu, care a 
spus," că dela serbările dela Blaj nu poate să 
lipsească Ministrul Ardealului, ceeace d. Ministru 
Haţegan face cu mare plăcere, dovedindu-şi 
dragostea sa faţă de Blaj şi faţă de trecutul 
neamului. 

Şcolarii au prezentat onorurile, plecând 
steagurile şi aclamând pe d. Ministru. 

Dela gară d. Ministru cu însoţitorii săi 
au plecat deadreptul la catedrală le serviciul 
divin. 

S l u j b a din catedra lă 

Reuniunea Femeilor Române gr.-cat. din 
filaj a împodobit catedrala cu covoare, atât de 
frumos, încât a fost o adevărată plăcere să intri 
Şi să-ţi paşti ochii în sfântul lăcaş. De mult 
n'am mai văzut catedrala atât de minunat îm-
padobită. Pe la orele 8 a fost primit de către 
Preoţii îmbrăcaţi în odăjdii Preasfinţitul Ale-

-xandru al Maramureşului.^care a slujit sfânta 
burghie, încunjurat de clerici, de diaconi şi de 

preoţi. Corul mixt al dlui profesor Celestin 
Cherebeţiu a dat răspunsurile. După Credeu 
Exelenţa Sa Preasfinţitul Alexandru a ţinut o 
preafrumoasă predică, arătând, că atât ziua de 
10 Mai cât şi cea de 15 Mai sunt mari în 
istoria neamului nostru, mari prin ceeace au 
produs în sufletul neamului. Biserica îşi are 
rolul ei în aceste două mari sărbători. Aducând 
dela Roma însufleţire, a trezit la noi dragoste 
de neam, iar aceasta dragoste de libertate. Bise
rica noastră unită cu Roma se poate lăuda cu 
aceea că nu numai că nu a sufocat ci a chiar 
trezit simţul naţional. Dovada cea mai bună e 
Blajul şi adunarea naţională dela 3/15 Mai 1848. 

Defilarea şcoale lor 
şl a satelor 

După liturghia din catedrală, Preasfinţia 
Sa Episcopul Alexandru al Maramureşului 
împreună cu Domnul Ministru Dlmitrie Guşti 
şi cu suitele, au luat loc pe balustrada cate
dralei în piaţa istorică a Blajului. Alături mulţi
mii nesfârşite aşteptau defilarea de sărbătoarea 
şcoalelor. 

A fost nn şireag nesfârşit, care venia şi 
nu se mai isprăvia în sunet de muzici şi de 
fanfare. Minunat s'au prezentat Liceul de bieţi 
din Blaj, Liceul de fete din Blaj, Licenl Sf. 
Sava din Bucureşti, Şcoala normală de bieţi 
şi Şcoala normală de fete din Blaj (in 
eostume naţionale) Şcoala comercială supe
rioară de fete din Blaj (în costume de pe 
Târnave), Şsoala comercială de bieţi din Blaj, 
Liceul de fete din Târgu Mureş, Liceul de 
fete din Bsiuş, Liceul din Câmpina, Liceul din 
Făgăraş, Liceul din Cluj, studenţii din Bucu
reşti şi Cluj. 

Defilarea şcolilor în faţa Catedralei, Luni, 
15 Mai la ora 10, s'a făcut în ordinea următoare: 

1. Cohorta »Simeon Bărnuţiu* Blaj, în 
frunte cu d. prof. Ioan Covrig; 2. Liceul „Sf. 
Vasile* Blaj, începând cu cl. I.; 3. Şcoala de 
aplicaţie de băieţi, Blaj; 4. Şcoala normală de 
învăţători, Blaj; 5. Şcoala comercială sup. de 
băieţi, Blaj; 6. Şcoala de meserii, Blaj; 7. Liceul 
de fete, Blaj; 8. Şcoala de aplicaţie-fete, Blaj; 
9. Şcoala normală de învăţătoare, Blaj; 10. 
Şcoala comercială sup. de fete, Blaj: 11. Şcoala 
de menaj, Blaj; 12. Academia teologică, Blaj; 

13. Liceul »Titu Maiorescu", Aiud; 14. 
Liceul »Samuil Vulcan* Beiuş; 15. Liceul »Dr. 
Ioan Meşota* Braşov; 16. Liceul »Andrei 
Şaguna* Braşov; 17. Colegiul naţional »Sf. 
Sava* Bucureşti; 18. Liceul C. F. R. «Au
rel Vlaicu* Bucureşti; 19. Liceul din Câmpina; 
20 Liceul »Gheorghe Bariţiu* Cluj; 21. Gimna
ziul «Andrei Bârsan» Diciosânmărtin; 22. Li 
ceul »Timotei Cipariu* Drmbrăveni; 23. Liceul 
»Radu Negru* Făgăraş; 24. Şcoala normală de 
învăţători Făgăraş; 25. Liceul »Petru Maior* 
Gherla; 26. Liceul »Aurel Vlaicu* Orăştie; 27. 
Liceul de stat Petroşeni; 28. Orfelinatul C. F. 
R. Predeal; 29. Liceul >A1. Papiu Ilarian* Târgu-
Mureş; 30. Liceul »Regele Ferdinand* Turda; 
31. Gimnaziul de fete Aiud; 32. Liceul de fete 
Beiuş; ~33. Gimnaziul de fete Diciosânmărtin; 
34. Liceul de feie »Unirea« Târgu-Mureş; 35. 
Studenţimea universitară. 

Satele au defilat în frunte cu preoţii, în
văţătorii şi oamenii de carte de acolo, purtând 
steaguri naţionale şi frunză verde în pălărie. 
Unele au venit cu muzici, ca de pildă Cergăul 
Mic. De asemenea au defilat şi copiii de şcoală 
din satele mai apropiate de Blaj. 

Iată lista satelor:' Comuna Sântei, Iclod, 
Spini, Pănadea cu cununa pentru T. Cipariu, 
Bia, Glogoveţ, Lunca, Lodroman, Micăsata, 
Ciu/ud, liur, Spătac, Cergăul Mic, Cergăul 
Mare, Crăciunel şi Vexa. 

Cine a văzut ţinuta mândră a şcoalelor 
cari au defilat prin faţa ministrului şcolilor 
şi a celui al Ardealului, precum şi în faţa înal^ 

telor feţe bisericeşti, nu va uita curând ziua de 
15 Mai petrecută la Blaj. 

P e c â m p i a Libertăţ i i 

După defilare toată lumea a trecut pe 
Câmpia Libertăţii, unde s'a rostit următoarele 
euvântiri: 

Păr. profesor Dr. Cori olan Suciu, dela 
liceul de băieţi dela Blaj a vorbit foarte fru
mos în nnmele şcolilor Blajului încheind cu: 
„Noi si fim gata si dovedim că'n aste mâni 
curge un sânge de roman. Inerezitori în des
tinul mireţ care aşteaptă România Întregită, 
pitimaşi de focul iubirii de patrie, păstrând 
credinţi şi dragoste marelui nostru Rege Ca-
rol II,- respect şi ascultare iaţelpţilor lui sfet
nici, nu trebuie si avem nici o Îndoială şi In 
concurenţa pacinică dintre neamuri poporul 
românesc nu ar triumfa. Deci sus inima, fraţi 
Români şi iubită tinerime, pentrucă învingerea 
a celora eari se încred în ia, iar dreptatea 
noastră este dreptate în veac". 

A urmat la cuvânt dl Nicolae Buta, în 
numele Sindicatului Ziariştilor Români din 
Ardeal şi Banat, şi primredactor al ziarului 
„Patria" dela Cluj, care şi-a început vorbirea 
precum urmează: „Celce vă vorbeşte, acum 
calcă pentru întâia dată covorul de iarbi proa
speţi de pe Câmpia Libertăţii, petec de pământ 
sfânt, care va trăi în conştiinţa neamului nos
tru în totdeauna ca o poiană luminoasă puru
rea însorită. Ingiduiţi-mi deci, în această clipi 
măreaţă pe care de astăzi înainte o voi socoti 
printre cele mai scumpe ale vieţii mele, ca 
gândul meu înviorat de vraja amintirilor isto
rice, să închine cucernic şi covârşit de evla
vie în faţa mormintelor din umbra catedralei 
apropiate, morminte cari suat ale neamului -
întreg". 

A urmat Ia cuvânt dl G. Lungulescu, 
redactorul ziarului „Universul" dela Bucureşti. 
D-Sa şi-a început cuvântarea cu cuvintele cu 
cad marele scriitor Ioan Hsliade-Rădulescu a 
salutat Blajul: ,De aici a răsărit soarele ro
mânismului". 

. In numele studenţilor ardeleni din Bucu
reşti a vorbit apoi ăl I. Pora, dl Silaghi a 
vorbit în numele Centrului studenţesc „Petru 
Maior* dela Cluj. Iară teologul Iosif Oprişia 
dela Academia de Teologie dela Blaj a rostit: 
o frumoasă parte din cuvântarea pe care Si-
meon Birnuţiu a rostit-o Ia 15 Maiu 1848 în 
catedrala „Sfintei Treimi" dela Blaj. A mai 
vorbit a poi dl Gheorghe Kednic, în numele 
Asociaţiei Studenţilor Români Uniţi, secţia Bu
cureşti. Cea din urmă a fost 

Cuvântarea dlui prof D. GustL 
ministrul Instrucţiunii. 

Cinstită adunare. 

Blajul ne-a chemat astăzi cu bătăi de' 
clopot şi cu glasul Iul de istorie ca să sărbă
torim una din marile zile ale neamlui românesc-
Această câmpie a Libertăţii se umple în fie
care an de lume care trebue să aducă aminte 
pe acel 40.000 de români adunaţi la 3/15 Mai 
1848, pe aceleaşi locuri, ca să-şi strige dreptul 
lor la viaţă ca naţiune. Iată, câmpia e ca a-
tuncll Târnava curge liniştită deoparte, iar 
dincolo, străjuesc turnurile negre- ale cate
dralei metropolitane, încunjurată de şcolile feri
ciţilor Vlădici întemeietori. Simlon Bărnuţiu îşi 
ţinea marele Iul discurs, întărit de raţionamente 
politice şi încărcat de fulgere. Cei mai buni 
oameni, pe cari II puteam pune pe vremea 
aceea în linie, se strânsese In Blaj, şi se strân
sese mai ales poporul, care avea să hotărască. 
La aproape o sută de ani de când biserica 
îşi înfiinţase aci şcolile el, aceste şcoli izbu
teau să se aşeze In fruntea Românilor din 
Transilvania şi să-i ducă la luptă pentru câşti-



garea drepturilor politice. Curând avea să ră
sune cântecul lui Mureşan şi Avram Iancu, să 
ridice pe moţi în munţii,Apuseni. începuse un 
nou capitol al istoriei Românilor, care s'a în
cheiat ca ceealaltă mare adunare, din Decemvrie 
1918, dela Alba-lulia vecină, făcută după chipul 
celei dintâi. începutul acesta este în întregime 
al Blajului, care a decretat pentru întâia oară pro
gramul naţional al românismului, şi proclama 
încă de pe atunci, prin glasul lui Simion Băr-
nuţiu, cu 68 ani înaintea preşedintelui Wilson, 
din 1917, dreptul natural al naţiunii ia exis
tenţa şl la libertatea organizării politice proprii. 

Suntem astăzi aici ca să rostim încă 
odată acist adevăr şi ca să arătăm orăşelu
lui dela unirea Târnayelor recunoştinţa unui 
neam întreg. Optzeci şi cinci de ani au trecut 
dar ţara n'a uitat şi în fiecare an calcă acest 
pământ ca să se umple de putere şi de în
credere. 

De această putere şi tacredere avem 
acum trebuinţă mai mult de cât ori când. 
Inlăuntru ne aşezăm pe o muncă temeinică, 
In mijlocul celor mai mari greutăţi, care nu 
sunt numai ale noastre şi ne-au venit cele 
mai multe de peste hotare. In afară trebue 
să ducem luptă cu toţi aceia cari ar dori să 
micşoreze sub cuvânt de revizuire a tratatelor 
şi se fac a nu şti că Românii stau în pămân
tul lor strămoşesc şi că nici o putere din 
lume nu va fi în stare să-i smulgă din el. De 
nicâiri hotărîrea anul întreg popor să păstreze, 
să apere şi să împodobească ceeace are al 
său şi i-secuvfne după toate drepturile, nu e 
menită să răsune mai puternică decât tocmai 
din acest Blaj al tuturor luptelor şl biruinţe
lor. România nu Înţelege şă-şl părăsească" 
nici un metru pătrat din teritoriu şi nici să-şi 
piardă vre-o unul din fiii săi, după ce atâţia 
trăesc astăzi in alte ţări. 

Pentru întărirea poporului nostru sub 
toate privinţele suntem în ajunul unor mari 
silinţe de mai bună şi mai largă Îndrumare a 
culturii. Cel mai [înalt cuvânt de îndemn a 
pornit dela însuşi Maje sta tea Sa Regele Carol 
al II-lea, care a strâns într'un singur mănunchiu 
fundaţiile culturale regale înfiinţate de marii 
Regi al României, Carol I, Ferdinand I şl Carol 
H, ca să înalţe naţiunea prin ajutarea creaţiei 
ştiinţifice literare şi artistice şi s'o întăriască 
prin răspândirea culturii între cel mulţi. 

Ministrul instrucţiunii, cultelor şi artelor 
e hotărit să facă orice jertfă pentru creşterea 
bisericii, a şcolii şi a culturii. El ştie, că astfel 
dă ţării cele mai bune mijloace ca să birue 
lipsurile materiale şi să rămână neclintită în 
faţa ori cărei lovituri s'ar îndrepta împotrivă. 
De nicăeri acestea gânduri nu pot fi mărturisite 
cu mal mult răsunet decât din Blajul şcolilor, 
bisericii vii şi al cărturarilor. El s'a ridicat şi 
a ajuns la însemnătatea pe care o va avea 
totdeauna, prin grija de suflet şi prin iubirea 
curată şi nemărginită de neam. Oamenii pe 
cari i-a dat, într'o viaţă de mai bine de un 
secol şi jumătate, sunt pilde fără păreche de 
învăţătură, de muncă, de lepădare de sine, 
de adevărat misticism şi eroism naţional. 
Pe fapta lor stă ca pe o peatră de zidire, Bla
jul văzut şi nevăzut, şi amintirea şi sufletul 

l o r se strecoară încă în lungul străzilor tăcute. 
După ei se plămădesc alte şi alte figuri ase
menea lor. Una dintre cele mai venerate, e 
vrednicul urmaş al atâtor mari ierarchi, înalt 
Preasfinţltul Vaslle Mitropolitul Blajului, care 
ne blnecuvlnteaxă şl pune la cale noul şl noul 
şcoli şl aşezăminte.. 

De aceea am alergat astăzi aici atât de 
însufleţiţi şi ne simţim atât de înălţaţi, în ziua 
cea mate a Blajului. El a ştiut să se închine 
eu toată evlavia gândului, ţ n haine negre de 
preot, dar s'a priceput de o potrivă să scoată, 
când a trebuit din acei gând fapta şi să pă

şească în lume ca ua luptător neînfricat pentru 
adevăr şi dreptate. Ne închinăm acestui Blaj, 
glorios, înconjarat de una din cele mal vloae 
ţărănlmi pe care le are, ţara şl de tineretul de 
pretutindeni venit să-I primească neasemănata 
lui lecţie. Să ou uite tineretul, ce răspundere 
şi îndatorire mare cuprinde energica şi mândra 
frază făurită la Blaj: mult iaste a fi născat 
români 

L a mormintele ero i lor 

din 1848. 
îndată după terminarea discursurilor ţinute 

In faţa »Pietrii Libertăţii», lumea a trecut, în 
frunte cu fanfara dela Brateiu, la cimitirul de 
lângă bisericuţa parohială, unde, pe lângă vechii 
canonici şi profesori dela Blaj, îşi mai aşteaptă 
învierea de obşte marele mitropolit Alexandru 
Şterca Şuluţ, pe a cărui cruce stau scrise cu
vintele: »Numai moartea mă desparte de na
ţiune*; Timotei Cipariu, părintele filologiei, 
(ştiinţa despre desvoltarea unei limbi) române 
şi Axente Severu, marele căpitan din 1848; 
marele cărturar Ion Micu Moldovan, cunoscut 
sub numele de Moldovânuţ, unul dintre cei mai 
infocaţi luptători naţionali din Ardeal din vre
mea dinainte de marele răsboiu. La aceste mor
minte a ţinut păr. profesor Nicolae Comşa deia 
liceul de băieţi din Blaj şi colaboratorul gazetei 
noastre o frumoasă vorbire, arătând marile vred
nicii ale acestor eroi. A urmat apoi 

Banchetul dela Mitropol ie . 

La orele 13 şi jumătate Exelenţa Si Inait-
preasfinţitul nostru Mitropolit a dat o masă in 
cinstea oaspeţilor, la care au luat parte urmă
toarele persoane: Domnul Dimitrie Gust', m -
nistrul instrucţiunii, cultelor şi artelor; Domnul 
Emil Haţiegan, ministrul Ardealului; P. S. Sa 
Dr. Alexandru Rusu episcopul Maramureşului; 
dl Emanoil Bucuţa secretarul general al cul
telor; dl 1. Bratu directorul general al Învăţă
mântului secundar; păr. Aug. Caliani directorul 
general al învăţământului particular; Dr. Al . 
Borza profesor universitar Cluj; Aug. Maior 
profesor universitar Ciuj; păr. Traian German 
inspector general al învăţământului secundar; 
Atanasiu Popa, inspector secundar; Traian Şu
tau inspector primar; C. Ştan inspector primar; 
I . Bsian revizor Târnava Mică; Şerban Şerban 
revizor Târnava Mare; Peţanca subrevizor 
Târnava Mare; T. Lateş inspector al învăţă
mântului primar; Dr. Iiarie Holom prefect 
Târnava Mică; Dr. Beniamin Suciu prefect 
Târnava Mare; Dr. Nicolae Crăciun prefect 
Trei-Scaune; Dr. Ştefan Pop- prefect Alba; Dr. 
Ioan Vescan prefect Mureş; Dr. I. Bozdog 
deputat Mureş; Dr. Emil Pop fost prefect Alba; 
E. Luagulescu ziarist .Universul* Bucureşti; 
E. Sabiu ziarist „Patria" Cluj; N . Ionsscu zia
rist „Dimineaţa" Bucureşti; V. Muntean ziarist 
„Adevărul* Bucureşti; N . Buta primredactor 
«Patria" Cluj; Ştefan Pop directorul colegiului 
„Sf. Sava" Bueureşti; Const. Pavelescu pro
fesor „Sf.Sava" Bueureşti; N . Georgescu Tistu 
docent universitar Bucureşti; Mihail Corniv 
directorul liceului din Câmpina; Stoenescu 
prof. Câmpina; Victor Moşoiu prof. Braşov; 
Comănora şi Roşali prof. Făgăraş; .Dr. Emil 
Precup directorul liceului Gherla; Rinea prof. 
Gherla; I. Şeitani prof. Braşov; Nagai prof. 
Beiuş; Orăşaau prof. Bucureşti; Petru Suciu 
directorul liceului Turda; V. Deac prof. Turda; 
V. Bora prof. Orâstie; Gr. Ciortea dlr. liceului 
Târgul Mureş; Roman prof. Tg.-Mureş; Iiieş 
prof. Cluj; Nicolae Negruţiu directorul liceului 
Dumbrăveni; I . Berghian prof. Petroşani; I. 
Pora student, preşedintele federaţiei cercurilor 
studenţilor transilvăneni „Avram Iancu"; Vul-
quţiu direetorul gimnaziului Diciosânmărtin; 
Eugen Mera directorul şcoalei comerciale su

perioare Alba Iulia; Eugen Hulea dir>M 

di 

A. Şerb prof. Diciosânmărtin. Apoi toti -

liceului Alba Iulia; Nieolae Costea adv^' 
Bucureşti; ?ăr. Jäger secretar episeogesc rv ' 

nicii, directorii şcolilor şi autorităţile BUjJJ 
cu totul 120 persoane. 

Sala sinodală dela curtea mitropolitana ^ • 
aceea sală istorică, unde atâtea adunări vestite 
s'au ţinut şi atâtea prânzuri mari s'au dat, l a C J t j , 
numai în anii mai noi au luat parte cel dintâi mj. 
nistru ungur care a venit la Blaj, lankovics BiŞ|, 
Regele Ferdinand I., Maiestatea Sa Regina Maţi,' 
Maiestatea Sa Regele Carol II, pe când era i n cj 
moştenitor de tron, şi foarte mulţi miniştri ro-
mâni — a fost plină de o lume aleasă, în frunte 

cu mitropolitul, cu doi miniştri şi cu episcopul 
Maramureşului. După friptură cel dintâi a cioc-
nit paharul, în sănătatea Maiestăţii Sale Regelui 
Carol II, Exelenţa Sa Inaltpreasfinţitul nostru 
mitropolit. A vorbit apoi dl ministru D. Guşti 
pentru I. P. S. Mitropolit, dl ministru Emil H». 
ţiegan pentru episcopii sufragani, consistor şi 
profesorii, cari au aranjat serbarea, iară pâr, 
vicar al mitropoliei Dr. Ambroziu Cheţianu pen-
tru cei doi miniştri cari ne-au onorat cu pre
zenţa lor. Când păr. vicar a pomenit despre dl 
Iuliu Maniu, care ca preşedinte al Consiliului 
Dirigent a luat parte la cele dintâi serbări msri 
de 3/15 Mai aranjate după răsboiu aici la Blaj, 
mesenii au aplaudat minute întregi pe dl" Iuliu 
Maniu. 

Dăm aici in întregime 

C u v â n t a r e a I. P . S . S . MItropo. 
Iltul Vas l l e S u c i u al Blajului. 

Domnule ministru, Prea Sfinţite fi 
Domnilor, > 

Simţesc că se apropie timpul când trebui 
să închei socoţile vieţii mele şi să mă spovedesc. 

In ziua de anul nou 1920, Maiestatea Sa 
Regele Carol II, pe atunci Moştenitorul Tro
nului, se pogorîse să la parte la hirotonirea 
mea întru Mitropolit al Blajului. 

In cuvântarea-i răspuns, pe care mi a a-
dresat-o atunci, în Catedrala Mitropolitană, a 
binevoit să-mi reamintească meritele pentru 
neam, cultură şi biserica, ale înaintaşilor mei 
întru arhierle şi dăscălie. Şi, ca o urmare fi
rească îmi impuse sarcina, de a păstra şi« 
desvolta până în cele mal tainice colţuri alt 
sufletului poporului credincios, acea sfântă mo
ştenire". 

Nu ştiu dacă am împlinit şi în ce măsuri 
am împlinit eu această prea înaltă poruncă. 

Una însă o ştiu şi anume că eu nu ş& 
puteam abate, fără să devin necredincios, dela 
calea bătătorită de înaintaşii mei — vlăditi fi 
ei — cale bătută de ei chiar după porunci 
Mântuitorului Hristos. 

Din momentul instalării mele de Mitrepo^ 
aveam să devin şi eu un, 9mai mare" în bisf 
rica Domnului, după cum „mai mare" Juseseri 
şi antecesorii mei. 

Celor mai mari însă din biserica sa, P0"1' 
nul le impuse sarcini cu totul opuse sarcinii 
„mai marilor" lumeşti. 

Mai marii neamurilor le stăpânesc pe ele 
zicea Domnul Hristos — şi ceiace le domnesc fi' 
cători de bine se Mamă; iar la voi, la '.te
rnarii bisericii, nu e aşa. Ci celce este maim011 

între voi, să fie ca cel mai mic, şi cel dW 
tuturor slugă. 

.. Antiteza aci, nu este între autoritate*\f 
atare a mai marilor lumeşti şi autoritate 
atare a mai marilor bisericeşti, caşi când 
biserică n'ar fi autoritate. Căci fiind'şlM^J 
o societate compusă din oameni şi vieţuind W{ 

oameni, ea încă trebue să aibă o autfWt 
care să coordoneze faptele provenite delai'1" 
libere. -
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Antiteza e ca privire la felnl de a privi 
însăş aatoritatea. Căci pe când după mentali
tatea omenească, autoritatea e pentru binele 
mai marilor „mai marii neamurilor le stăpânesc 
pe ele şi cei ce le domnesc făcători de bine şe 
chiamă" — punctul pană unde poate ajunge 
laşitatea şi linguşirea omenească de a zeifica pe 
tirani — pe atunci în biserică după porunca 
Domnului cei ce deţin autoritatea nu o deţin 
spre jolosul şl binele lor, cl ei trebue să o fo
losească spre binele supuşilor. Cu alte cuvinte, 
în biserica Domnului Hristos şi după porunca 
Mântuitorului, superiorii nu sunt puşi ca ei în
şişi să fie serviţi şi satisfăcuţi de cătră supuşi 
in toate plăcerile lor, ci ei sunt puşi ca înşişi 
să servească interesele subalternilor lor, bine 
înţeles prestându-le aceştia ascultare şt revè-
rinţă, căci doar de aceea sunt „mai mari". 

Oamenii bisericii după porunca Domnului, 
trebue să jie oamenii jertfei de sine. Aceasta 
este cheia de boltă a tuturor meritelor de cari 
se învredniciseră înaintaşii mei în interesul bi
nelui obştesc. 

Ei şi-au iubit neamul, pentrucă pildă le 
dase dumnezeescul Învăţător care a plâns asu
pra Ierusalimului, pe al cărui fii El voise să-i 
adune pecum işi adună cloşca puii săi sub aripi, 
dar fără ca ei să vrea. 

Tot din dragostea de neam, unii din ei 
au pretins drepturi pentru poporul român iobag, 
expunânda-se prin aceasta primejdiei de a fi 
aruncaţi pe jereastă, de către puternicii zilei 
de atunci, pentru cutezanţa lor, ori murind în 
exil, departe de poporul iubit pentru care se 
expuseseră; alţii apoi din el s' au pus în fruntea 
deputăţiilor trimise pentru dobândirea de drep-.. 
4url, iar alţii şl-au petrecut nopţile, lângă la
mina câte unul opaiţ, descifrând hrisoave din 
cari să arate duşmanilor neamului legitimitatea 
drepturilor noastre, ori să dovedească latinitatea 
noastră, în potriva celor ce o contestau.. 

In fine alţii au luminat cu învăţăturile lor 
minţile celor nepricepuţi, deschizând şi susţinând 
şcoli, ori cu dărnicia lor au îmbrăcat pe cei goli 
ji postind au săturat pe cel flămânzi, pentrucă 
toate acestea sunt îndatoriri de ale milostivirii 
creştine, impuse lor de Mântuitorul Hristos. 

Toţi aceştia s'au jertfit pe sine pentru ca 
să plinească porunca Domnului: Jûr voi nu 
mşa, ci cel ce este între voi mat mare să fie ca 
tel mai mic şi cel dintâi tuturor slugă". 

Şi dupăce dragostea se răsplăteşte cu 
dragoste, cu acest balsam care îndulceşte toate 
asperităţile şi nivelează toate contrastele so
ciale, nu e mirare, domnule ministru, dacă în 
şcolile Blajului vei afla, ceeace poate că cu 
greu vet găsi aiurea, şl anume că aici să 
munceşte din convingerea care are la bază 
pe Dumnezeu, care poate obliga înconştiinţă 
şt pe mai mari" şi „pe supuşi", şi pe dascăli 
şl pe învăţăcei. Pentru că la noi sunt păzite cu 
sfinţenie poruncile Mântuitorului: Iar la voi nu 
va fi aşa, cam este la alţi oameni, „ci cel ce 
este mal mare între voi, să fie ca cei măi inie 
Şi cel dintâi tuturor slugă". 

Te rog deci, d-le ministru, să aduci la 
prea înalta cunoştinţă a Maiestăţii Sale Rege
lui, al cărui sfetnic eşti, că Mitropolitul Blaju
lui, conştient de îndrumarea dată lui cu prilejul 
hirotonirii sale întru Episcop, a păstrat, pe cât 
« putut, până în cele mat tainice colţuri ale 
sufletului poporului său credincios, sfânta mo-
Ştentre erezttă delà înaintaşi şi că va păstra-o 
• t f în viitor. Deodată te mai rog, domnule mi
nistru, să aduci la Prea înalta cunoştinţă su
punerea neclintită şi dragostea nefăţărită a 
Pfofesorimei şi şcolărimel din Blaj faţă de Re
gele lor iubit, Patronul Culturii Poporului, că
ruia U cerşesc delà Părintele milelor ani mulţi 
glorioşi, spre fericirea Patriei. 

Să trăiască la mulţi ani, Maestatea Sa 
-Hegeu C a r o l n f i s a î n f i o r e a s e a ia mulţi ani 
augusta Casă Domnitoare, 

Producţlunlla da g imnast ică 
La 4 după amiază au Început producţiu-

nile de gimnastică pe Câmpul Libertăţii. Primă
ria oraşului a curăţit foarte frumos partea aceea 
a Câmpului, ridicând acolo şi o frumoasă tri
bună de unde autorităţile au putut privi cum 
se produc şcolile. 

Nu mai puţin de 14 şcoli s'au produs, cu 
exerciţii ori jocuri, cari de cari mai frumoase. 
Multe aplauze şi strigăte de »bravo« s'au auzit 
cu acest prilej răsplătind pe elevii şi profesorii 
cari s'au produs. 

Era aproape tntunerec, când dl Eraanoil 
Bucuţa, secretarul general al ministerului culte
lor şi redactorul revistei »Boabe de grâu*, a 
adus laude tineretului pentru frumoasele pro-
ducţiuni. Cea mai frumoasă răsplată le va fi Insă 
bucuria când la anul vor putea face aceste pro-
ducţiuni tn stadionul făgăduit de dl ministru 
Guşti. 

Păr. prof. Dr. Coriolan Suciu dela liceul 
de băieţi din Blaj, preşedintele comisiei de atle
tism, citeşte apoi rezultatul concursurilor şi Începe 

p r e m i e r e a şcol i lor şl a elevilor. 

Premiul întâi a fost steagul Blajului pe 
eare 1-a dus liceul de băieţi din Blaj. Premiul 
doi, cupa Ministerului Instrucţiunii, 1-a dus 
Şcoala Normală din Făgăraş. Premiul al treilea, 
o statuetă (aruncătorul de disc) dată de mi
nisterul Muncii, 1-a primit liceul »Radu Negru* 
din Făgăraş. Acest liceu căpătând şi alt premiu, 
a abzis de el, aşa că premiul al treilea 1-a dus 
Liceul »Andrei Şaguna* din Braşov, care a 
urmat la rând. Cupa »Da viei Baron Urs de Măr
ginaş pentru ţinută şi disciplină a primit-o, li
ceul »Radu Negru* din Făgăraş; iar Cupa dă
ruită de cercul franco-romfin din Blaj pentru 
Întrecerile de wolley bal!, a câştigat o liceul 
>Sf. Vasile* din Blaj, care în finală a bătut li
ceul din Petroşeni. 

- La săritura în lungime cu avânt a primit 
medalia de aur Ovidiu Man cl. VII dela liceul 
de băieţi din Blaj, cea de argint Ionescu Crun 
dela liceul »Andrei Şaguna* Braşov, iară cea 
de bronz Dionisie Negru cl. VI dela liceul, 
»Aurel Vlaicu* Orăştie. 

La aruncarea cu greutăţi medalia de aur 
a primit-o Dionisie Negru cl. VII dela liceul 
»Aurel Vlaicu« din Orăştie, cea de argint Virgil 
Borcoman cl. VI dela liceul »Timotei Cipariu* 
din Dumbrăveni, iară cea de bronz Ilie Lupeanu 
cl. VII. dela Şcoala Normală de învăţători din Blaj. 

La săritura în înălţime cu avânt medalia 
de aur a primit-o Dionisiu Negru cl VI dela 
liceul »Aurel Vlaicu* din Orăştie, medalia de 
argint C. Lăzărescu cl. IV, dela liceul „Andrei 
Şaguna" din Braşov, iară medalia de bronz Io
nescu Crum cl. V dela acelaş liceu. 

La cursa de 80 metri medalia de aur a 
primit-o Alexandru Mazilu cl. VII dela liceul 
C F. R. »Aurel Vlaicu* Bucureşti medalia de 
argint Iuliu Dejenaru cl. V/ , liceul »Gheorghe 
Bariţiu* Cluj, iară medalia de bronz Constantin 
Roşcanu cl. VI liceul C. F. R. „Aurel Vlaicu* 
Bucureşti. 

La aruncarea discului primeşte medalia de 
aur Ilie Lupeanu cl. VII dela Şcoala Normală 
de învăţători din Blaj, medalia de argint Andrei 
Vijeli dela liceul »Radu Negru* din Făgăraş, 
iară medalia de bronz Dumitru Vasilescu dela 
Şcoala Normală de învăţători din Făgăraş. 

La triplu salt medalia de aur a primit-o 
Dioniste Negru cl. VI dela liceul »Aurel Viaicuc 
Orăştie, cea de argint Ovidiu Man cl. VII dela 
liceul de băieţi din Blaj, iară cea de broz Teo
dor Domşa cl. VI dela liceul de băieţi din Blaj. 

Concertu l festiv 

Scara, Ia orslt 10 s'a dat un minunat 
concert cu următorul program: 

1. I. Hiibich: Imtul Regal; cântat de corul 
Catedralei din Blaj şi acompaniat de orhestra 
liceului de băieţi. Dir/g.: Păr. prof. C. Cht-
rebeţiu. 

2. C. Porumbescu: Altarul Mănăstirii 
Putaa- baladă de V. Alexandri, orchestrată d i 
C. Chercbeţiu, cântată de corul stad. Aoa-
demiei teologilor gr.-cat. din Blaj, acompaniat 
de orchestra liceului de băieţi. Solo de bass: 
I. Târziu şi V. Bălţat teologi an. IV; Solo de 
tenor: I. Sisărman teolog an. IV. 

3. I. Mureşianu: Două cântece exeeutate 
de corul liceului de băieţi. Dirig.: prof. S. 
Toduţa. 

4. I. Mureşianu: Poem; executat de orch. 
liceului de băieţi. Dirig.: prof. S. Toduţa. 

5. I. Mureşianu: Dorule, o dorul e (horă) 
cu orchestraţia de prof. S. Toduţa; executată 
de corul şi orchestra liceului de băieţi. 

6. „Fetiţa orfană", operetă-teerie în 2 . 
acte de A. Melin, muzica de N. Oancea; exe
cutată de elevele liceului de fete şi aleşeoalei 
normale şi comeeciale de fete, Blaj. Dirig.: 
prof. Octavian Pop. 

Persoanele: Fetiţa orfană: ElviraModuna 
cl.-VII l i c ; Sfânta Duminecă: Angela Fucsiu 
cl. VII l i c ; Zma Z (nelor: Măria Salcă el. VII 
norm.; Z.fir Elena Păcurar cl. IV comerţ.; 
Greer: Miaerva Corcheş el. VII norm.; Babă-
Marţolea: Măria Nemet cl. VII norm.; Barba* 
cot: Const. Chicidean ol. III l i c ; Căpetenia 
ielelor: Tiberia Baoiu cl. VII lic. Zine —- leit 
— Pitici -— îngeri. 

Blajul 
In inima Ardealului, Ia 'mprennări de ape, 
Se 'nalţă falnic şi măreţ a Bla/nlni cetate. 
Oraş vestit de neam străbun şi plin de 'asnfleţire, 
Ce e săpat cu glorie în cartea de mărire! 

Prin veaeiri el a dovedit a României fală; 
Aici a răsărit tntfti mândria naţională! 
A z i cărtnrari-1 preamăresc şi cn drept&te-l chiamă: 
Focarul de' naţionalism şi Borna ardeleană 1 

Tn «fâat oraş, ee-ai tălmăcit a neamulni nrzire 
Şi din iobagi ai zămislit a naţiei mărire, 
De dona veacuri ne 'ncetat împărţi lumina vie; 
Că din Traian am răsărit, azi toată lnmea ştie 1 

Bărbaţii tăi an scormonit hârtiile bătrâne 
Şi-an dovedit străinilor, că eatele române 
Plecate dela Tibrn sunt sămânţă 'mpărăteneoă, 
Cari Dacia Ini Deeebal In veci e'o moştenească! 

Fi binecuvântat în veci, oraş cu mare nome, 
A i i cn respect şi dragoste te ştie 'ntreaga lume! 
Continuă pe-acelaşi dram a ta ţinti divină 
Călăuzeşte ne 'ncetat tu, naţia română! 

S l m l o n I . Crişanu 

Cel mai nou avion german 
Toate popoarele se pre

gătesc din nou la o foarte mare 
bătălie, care va decide soarta 
lume! din nou. Şi, dupăce noul 
războln se va hotărî mal mult 
în aler decât pe pământ, fie
care popor îşi face cât mai 
multe avioane şl acelea cât 
mal perfecţionate. Cel mai nou 
avion german este monoplannl 
Helnkel „H. E. 64", care s'a 
dovedit atât de bnn, încât În
săşi Anglia a cumpărat mal 
mnlte astfel de avioane. Mi
nistrul aviaţiei din Anglia motivează cumpărarea acestor aeroplane ca aceea că «aut foarte 
uşoare şl practice. 
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Ce mâi este nou în politică 
. F r ă m â n t ă r i l e p a r t i d e l o r 

politice 

\ Fruntaşii unora dintre partidele noa
stre politice, nici după închiderea parla
mentului nu vreau să-şi dea odihnă oaselor. 
Ei cutrieră ţara dela un colţ la altul, şi 
vizitează mai ales oraşele mari, spunân-
du-şi părerile politice. Fruntaşii opoziţiei 
critică, fireşte, guvernul şi partidul dela 
putere. Unii, din cei mici de suflet mari 
de patimi, se acaţă şi de d. Manin, pe 
care nu voesc să-1 lase în pace nici acum, 
dupăce s'a retras din vâltoarea vieţii po
litice dela Bucureşti, la căsuţa şimoşioara 
părintească dela Bădăcin. 

In schimb parlamentarii şi prefecţii 
partidului naţional-ţărănesc, la rândul lor lă
muresc legile aduse de curând In parla
ment, şi laudă înfăptuirile guvernatei. 

Astfel de întrunire au ţinut: d. Goga 
la Ploeşti, d. luni an la Braşov, d. Arge-
toianu la Cernăuţi d. Gheorghe Brătianu 
la Iaşi şi d. Duca la Bucureşti. Partidul 
naţional-ţărănesc, de o parte ca să nu 
rămână mai pe jos cu propaganda decât 
celelalte partide; de altă parte ca să arete, 
că are Jncă încrederea ţării, a chemat 
pentru Duminecă, 21 Mai (Sf. Constantin 
şi Elena) o mare adunare publică la 
Bucureşti, Acesta va fi totodată prilej 
bine venit pentru a se dovedi, eă partidul 
naţional-ţărănesc are încredere şi în d. 
Vaida, noul său preşedinte. 

Tr imiş i i Românie i la G e n e v a 

L a conferinţa dezarmării, care după 
Paşti şi-a început din nou lucrările, gu
vernul român a trimis iarăşi pe daii Ti
tule seu şiMihalache. 

D . Titulescu a pleeatînlO Mai, după 
isprăvirea serbării naţionale, iar d. Miha
lache numai în 16 Mai. 

Sosit la Geneva, ^ministrul nostru de 
externe a avut întrevederi (a stat de vorbă) 
cu dnii Beneş şijeftici, miniştri de externe 
al celoralalte 2 ţări ale Micei Antante, 
precum şi cu Ruşdi Bey, trimisul Turciei 
la Geneva. 

Saş i i m a i m u ţ ă r e s c 
p e hitlerişti 

>Sasele noastre* în vremea din urmă 
s'au înflăcărat foarte tare de tot ceeace 
se petrece la Germania. Ba au mers aşa 
de departe cu dragostea lor pentrn > fru
mosul Adolf*, îneât au început să-şi uite 
că sunt cetăţeni ai statului român şi s'au 
pus să maimuţărească batalioanele de asalt 
hitlériste, îmbrăcându-se în cămăşi şi pur
tând pumnale ea şi ale acelora. Fac pă-
răzi şi pun dări pe muncitorii de prin fa
brícele lor, de par'eă ar fi îh ţara lui 
cremene. 

Aşa, la Mediaş, Braşov, Sibiu şi 
Bistriţa, iar pe 18 Mai au chemat la Si
ghişoara marele l o r sfat, aşa zisul \>Sach-
seftlag*, care nu s'a mai strâns din 1919 
d e când la Mediaş au fost votat recunoa
şterea şi alipirea lor la România Mare. 

Spun că vreau să-şi schimbe pro
gramul lor politic. Vom vedea ce vor ho
tărî şi apoi îi vom judeca după faptele lor. 

. D e altfel, stăpânirea a cam început 
să-i înţerce dela maimuţărelilor lor. Astfel, 
fa Braşov, câţiva inşi au fost daţi în ju
decată pentru purtare de uniforme, lucru 
pe care îl opreşte legea aşa zisă Miro-
nescu, votată de parlament în primăvara 
aceasta. Iar d. prim-ministru Ydida, în 
cuvântarea sa rostită la radio, cu prilejul 
serbării zilei de 10 Mai, a spus că » metode 
anarhice importate, lozinci falacioase (în
şelătoare), fie de dreapta, fie de stânga, 
nu pot fi tolerate (suferite), şi nu le va 
tolera nici organismul sănătos al statului 
nostru, nici bunul simţ, care e propriu 
românului, din toate clasele sociale*. 

Prin urmare, saşii noştri cari sunt o 
mână de oameni, să cam iee aminte şi să 
nu calce pe bătători pe Românii, cari, fiind 
provocaţi, uşor le pot pune piciorul pe 
gât sau mâna în ceafă, ca să le treacă 
fumurile hitleriste şi revizioniste. 

100 d e ani de la înf i inţarea 
„Monitorului Oficial" 

— Vineri, In 12 Mai, a avut loc în 
prezenţa M . S. Regelui, încunjurat de mem
brii guvernului şi de Înalţii slujbaşi ai sta
tului, sfinţirea noului local al Monitorului 
Oficial. Cu acest prilej s'a sărbătorit şi 
împlinirea unui veac dela data tipăririi în
tâiului număr al gazetei > Monitorul Oficial*, 
căreia i-am putea zice gazeta ţării. După 
cuvântarea d-lui ministru Madgearu, M . S. 
Regele a spus următoarele: 

>Sărbătorirea a 100 de ani dela prima 
publicaţiune oficială a statului românesc, 
ne face să vedem drumul parcurs şi pro
gresele de întărire ale acestui stat şi a-
cestui neam. 

Cu toate că Monitorul Oficial nu 
este decât o rece publicaţiune oficială, to
tuşi pentru cercetătorii abili se poate ve
dea din aceste câteva pagini un întreg 
suflet. Răsfoind foile îngălbenite de vre
muri ale acestei publicaţiuni se poate ve
dea tot sbuciumul, toată lupta de toate 
zilele a întregului nostru popor. 

In aceasta zi fac poporului Meu ur
mătoarea urare: ca în foile de azi înainte 
ale acestei publicaţiuni să nu se mai vadă 
nici un sbucium; să nu se vadă decât fe
ricire şi bucurii*. (Aplauze). 

' * . - . • 

După aceasta M. S. Regele dnii mi
niştri şi invitaţii au vizitat expoziţia Moni
torului*. ~ 

D o u ă zile d e s ă r b ă t o a r e 
naţ ională: 10 şi 15 M a l . 

Şi anul acesta, că şi de alte daţi, s'a 
serbat cu multă pompă şi însufleţire, cea 
mai de seamă sărbătoare a neamului nostru, 
ziua de 10 Mai. In Capitală, parada s'a 
desfăşurat în prezentai M. S. Regelui a 
guvernului şi a înalţilor funcţionari âi stă-

_ N r . 
tului. Ou acest prilej, M. S. Regei 
faţa bisericii patriarhiei, a înmânat Q r ! ' 
noi la 24 comandanţi de regimente şi Jft 
spunând fiecărui comandant: ¿5% 
acest drapel. Sâ-l apăraţi cu sângei,1: 
tru*. După slujba dela patriarhie, a n r!!'1 
cortejulVegal şi defilarea trupelor, iar S e ^ 
s'a făcut o retragere cu torţe. — «Jf; 
şi autorităţile din întreg cuprinsul 
precum şi legaţiunile româneşti din c3 
talele străine au sărbătorit şi de ziua dJis 
Mai. Despre sărbătoarea naţională a Bl 
din 15 Mai, se scrie in altă parte a J; 
zetei noastre. i 

U n r ă z b o i pe faţă I 

Multă lume credea, că omenirea să
tulă şi îngrozită de cruzimile şi pustiirile ̂  
marelui răsboi pe care 1-a trăit, cel puţjj 
până când va trăi rândul de oamenii 
care a trecut prin focul gloanţelor prin foi 
gul şi murdăria tranşeelor, nu o să lase si
se mai facă bătaie intre oameni. De aceer 
s'a şi alcătuit, aproape din toate ţările dia 
lume, Liga-Naţiunilor, ca în loc de puşti 
tunuri şi gaze, să deslege neînţelegerile r 
dintre ţări, pe cale paşnică. Câtă va vreme, 
i-a şi reuşit aceasta. D e vreo doi anit 
însă nu mai izbuteşte. Unele popoare, pe: 
lângă toată opreliştea, au început să sel 
războiască între ele, dar ce e drept, fără | 
să-şi declare unul altuia război, ca să nt¡ 
cadă sub afurisenia Ligii-Naţiunilor. Aşi 
se războesc de doi ani Japonezii cu Chi
nezii, aşa au început-o americanii, cei din 
Bolivia cu cei din Paraguay. 

Despre pricinile războiului celor doui 
ţărişoare din America de miază-xi, m 
scris în alt număr al gazetei noastre. -
Acum spunem numai atât, că Paraguaya 
socotit că destul s'a umblat cu mâţa i» 
sac, şi că dacă s'a ajuns la răsboi, să FIE 
răsboi după toată rânduiala. D e aceea s'a 
apucat şi a declarat Boliviei război după 
cum era moda în trecut. Acum Bolivia 
s'a plâns la Liga Naţiunilor şi a cerut 
să iee măsuri contra Paraguayului, care 
i-a declarat război. Liga-Naţiunilor le-a 
întrebat pe amândouă ţările dacă vreaa 
sau nu să primească arbitrajul, adeeă ta' 
cercarea de împăciuire a ei. Dacă nu» 
vor primi, Liga n'are ce le face, FUNDEI 
n'are putere armată cu ce să facă să-i FIE 
ţinute hotărîrile. — S'ar părea că lurnea 
nu se poate cârraui decât tot numai pri" 
putere. 

Războiu l chlno-japonaz 

Intre Chinezi şi Japonezi, războiul 
merge înainte. Japonezii dupăce le-au Io* 
Chinezilor Manciuria şi i-au strâmtorit 
la marele zid chinezesc, acum vreau & 
înainteze şi mai departe. Ţinta lor este 
să pună mâna pe oraşul Peking, vechea 
capitală a Chinei şi să pună acolo de 
împărat 'pe Pu-Ji, cel care şi-a fost pierdut 
domnia, când China s'a schimbat în re
publică. : — Trupele japoneze şi-au şi înce
put <iin doua. părţi înaintarea spre Pek i 0f 
In drumul lor, la oraşul Ci-Nan, fiind a»' 
cate cu focuri de armă trase pe feI'e? t , , 

de către soldaţii şi civilii chinezi, coma0' 
dantul trupelor japoneze a luat oraşul c» 
asalt şi au măeelărit vre-o 1000 de chine*1 

(soldaţi şi civili), pela cari-au găsit arm6, 

-— Zeul războiului îşi cere jertfele sale-

G e r m a n i a s e înarme 8 ** 
din nou . > 

; ^Nemţii, de când a ajuns H i f l * ? 
partidul său la putere, îşi fac de c a f 
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Dupăce înainte de alegeri i-aa znopit pe 
comuniştii lor şi le-au desfiinţat partidul, 
s'au pus pe socialişti, cărora le-au eon 
fişcat şi averea ce o avea partidul lor. A u 
urmat la rând evreii (jidanii) pe cari au 
început a-i scoate de prin toate slujbele 
de stat şi a-i da peste graniţă. — Au în
ceput să ardă şi cărţile cari nu sunt scrise 
de nemţi, ci de evrei sau alte neamuri.— 
Nu le pasă că prin aceste fapte ale lor 
îşi scoală toată lumea în cap. 

Acum au început să strige pe faţă 
chiar şi la L iga Naţiunilor dela Geneva, 
că să desarmeze cine a vrea, ei însă vreau 
să se înarmeze. Până acum nu voiau să 
primească planul francez de desarmare, 
acum nn le trebue nici cel englezesc. în
suşi ministrul de externe german, baronul 
Von Neurath a scris un articol In gazeta 
>Völkerbund« din Geneva, In care spune 
că Germania se va înarma, orice s'ar ho
tărî despre desarmare la conferenţa dela 
«Geneva. Iar şeful delegaţiei germane, d. 
Nadolny, e gata, mai bine să se retragă 
dela conferinţa desărmării, decât să pri
mească hotărârile de desarmare c§ s'ar 
aduce acolo. Declaraţiile aceste ale d-lui 
Von Neurath au stârnit mare mirare şi 
tulburare până şi în Anglia, care mai ieri 
alaltăieri era gata să susţină şi planuri de 
revizuire. Acum insă văd şi Englezii că 
se îngroaşe gluma. 

Dacă aici s'a ajuns, apoi sănătate 
bună dezarmare şi conferinţă dela Geneva. 
Să ne vedem şi noi şi aliaţii noştri de înar
mare, ca să nu ne pomenim într'o bună 
zi atacaţi pe neaşteptate de Germania şi 
•aliatele ei; Ungaria şi Bulgaria. 

Or. Corlolan Suelu 

C e r e m s p u z e cetitorilor noştri c ă 
d in c a u z a s e r b ă r i l o r de 3/15 M a l u nu
m ă r u l de faţă al gazetei noastre a p a r e 
« u atâta întârz iere . 

Da o luminăţie r a r ă a avut parte o-
raşul Roma în seara zilei întâi de Paşti. Minu
nata cupolă (boltă) a bisericii sfântului Petru 
a fost adecă luminată, fiind tocmai anul sfânt 
cu cinci mii" de lămpi electrice, iară globul 
din vârf, de sub cruce, cu 900 de laminări de ceară 
vărsate în vase de lut. Două sate de oameni 
au muncit ia aşezarea şi aprinderea lor două 
«lle dearândul. Seara, la un semn dat, cei două 
sute de oameni au început a aprinde lumină
rile, iară, când au sfârşit, s'au aprins deodată 
Şl cele 5000 de lumini electrice, A fost o prive
lişte ca-n poveşti, văzută din depărtări de sute 
de kilometri. 

A m e n d ă d e 6 9 mil ioane d e lei. Am 
'°st scris, la vremea sa, despre scandalul dela 
fabrica Skoda din Cehoslovacia, care a tras 
Pe sfoară statul român, neplătind Impozitele 
Prescrise prin lege. Ministerul Finanţelor a 
Pedepsit această fabrică pentra această şme-
«nerle cn 69 milioane Lei. 

Japonia văzută cu ochi creştineşti 
' « e c o totul altfel decât văzută cu ochi de 
Politician. Iară noi o cunoaştem numai privită 

«ochi de polltlclanl, pe care, ca pe o ţară 
e n « r n l c â , eu armată tare, civilizaţie destul de 

mare, ca o populaţie harnică, cu o Industrie 
şi comerţ destul de bine desvoltat. Ia să în
toarcem Insă puţin moneta pe partea ceealaltă 
şi vom observa numai decât că copiii sunt tri
mişi deja în anul al zecelea al vârstei să mun
cească la fabrici, şl anume trei sate de mii 
între 10 şl 14 ani robotesc la aceste fabrici, 
fiind foarte aspra pedepsiţi pentra cea mal 
mică greşală. Ia judeţul Oklnova 100 de mil 
de copii de şcoală n'au avat ce mânca, aşa 
că statul a trebuit să le dea 2 milioane de 
Yen (bani japonezi) ajutor. Femela japoneză 
n'are nici o omenie. Trebue să lucreze ca o 
servitoare, iară dacă I-se ureşte bărbatului de 
de ea, are dreptul să se despărţească de ea, 
fără de a-i reîntoarce nici barăml zestrea pri
mită, pe motivul că aceea şl-a papat-o. Băr
baţii se pot însura de câte ori li-se ureşte 
de neveste. Fetele sărace sunt trimise la regi
mentele de soldaţi, cari au drept să trăiască 
cu ele, fără de nici un obllgament. Să ferească 
Dumnezeu de atâta păgânătatel 

Ce nu e în s tare să facă omul ne
căjiţi Bătrâna de 84 ani din Bucureşti suferea 
de o boală de stomac, care-i cauza multe dureri. 
Într'o bună zl, ne mal putând suferi durerile, 
a luat un cuţit şi şi-a tăiat ţoalele, căutând 
cu mâinile prin foaie după maţul care-i pri
cinuise marile dureri. Din întâmplare chiar 
atunci a venit o vecină s'o întrebe, cum o mal 
duce cu durerile. Era gata să ameţească, vă
zând, cum caută cu degetele după durere. Iute 
a anunţat pe ceilalţi vecini, aceştia au chemat 
salvarea (o societate sau tovărăşie de oameni 
cinstiţi, ajutorată de Stat, care dă cele dintâi 
ajutoare celorce se rănesc ori îl calcă vre-o 
trăsură) care apoi au dus-o la spital. Sunt pu
ţine nădejdi de scăpare cu viaţă. 

Cât e de g r o a s ă ghiaţa la poli. 
Un învăţat german din oraşul GOtingen s 'aa-
pucat şi a măsurat grosimea gheţel dela polul 
nordic. Iată cum a purces: el a calculat cât îl 
trebue sunetului ca să treacă prin ghiaţă şl 
a băgat dinamită în ghiaţă. Din cutremurul ce 
s'a produs şl din timpul în care a venit so
netul la urechea lui el a calculat că ghiaţa 
dela polul nordic are o grosime de 1200 metri. 

Sat jefuit d e ţigani. O ceată de ţigani 
corturari au întrat în comuna Cernatu de lângă 
Braşov şl au jefuit mal multe case şi prăvălii, 
Iară pe urmă şi-au pierdut urma pe valea Ti
mişului. Jandarmeria şl poliţia din Braşov însă 
a fost anunţată la vreme, aşa că, urcându-se 
în automobile, i-au ajuns în pasul Timişului. 
Ţiganii însă n'au voit să se predea şl aa în
ceput a puşca asapra jandarmilor şl poliţişti
lor. După o încăerare In toată regula, jandar
meria şi poliţia au pus mâna pe 30 de ţigani 
şl pe 20,de cară pline ca tot felul de furaturi. 
10 ţigani au scăpat prin păduri, doi Inşi au 
fost grea răniţi, tot asemenea şl un jandarm. 

Cel mai lung conduct de a p ă din 
peninsula Balcanică este fără îndoială cel 
din Sofia, capitala Bulgariei prin care i-se a-
duce apa-dln mantii Rilo, dela o depărtare de 
68 kilometri, dintre cari 16 kilometrii prin 
tunel pe sub munte. La acest conduct de 
apă s'a lucrat şapte ani, costând nu mal puţin 
de 740 milioane Lei. -

+ V ă d . Rozalia Coltor n. Socac lu 
mama păr. canonic Dr. Ioan Coltor din Blaj, 
şl-a dat nobilul său suflet In mâinile Creato
rului la 19 Mala cor., în anal al 80-lea al 
vieţii, după îndelungate suferinţe suportate cu 
mare încredere în Dumnezeu, fiind împărtăşită 
de multe ori cu sfintele Taine, Iar în ora 
morţii şi ca binecuvântarea papală. Rămăşi
ţele pământeşti an fost aşezate spre veşnici 

odihnă Duminecă, 21 Mala, la orele 17 în ci
mitirul comun din Ioc. O deplânge, pe lângă 
păr. canonic, dna profesoară Emilia Hopărtean 
ca fată, dl Vasile Sucia prefectul Tipografiei 
Semlnarlale, din Blaj, dl prof. Eugen Hopârtean 
şl păr. Teodor Pădureanu din Pogăceaua ca 
gineri. — Partea el ar drepţii şl veşnici *-
mlntlrea 1 

Din comuna: Luna, jud. Turda 
In ziua de 30 Aprilie 1933, credincioşii 

comunei Luna au avut fsrieirta de a avea In 
mijlocul lor pe învăţătorii alor 9 comune din 
jur, tntrunindu-ss Ia adunarea lor oare se nu
meşte „Cero Cultural". 

La orele 9 înainte de amtazi toţi învă
ţătorii au luat parte la sfânta liturghia, ofici
ată de părintele protopop Gavril Pop, oare In 
cuvinte înălţătoare a arătat poporului scopul 
adunării învăţătorilor în comuna noastră. A 
arătat legătura ce exista pe vremuri între cele 
două făclii nestinse ale satelor —. preotul 
şi învăţătorul —, îndtmnând pe învăţători a 
conlucra şi în viitor în strânsă legătură ou 
preotul, căci numai în acest fel turma păsto
rită va sta grupată în jurul bisericii şi a 
şeoalei. 

După sfânta liturghie a urmat o şedinţă 
intimă a învăţătorilor, Ia care dşoara Eugenia 
Pepene din Poiana a propus o lecţia din şti
inţele naturale, la cl. III. „Floarea şi fructul, 
arătând părţile floarei şi cum se formează 
fructul. Tot în această şedinţă dna Lazar şi 
dl C. Barta învăţători au arătat cum poate a-
jurge învăţătorul să-şi făurească din clasa lui 
o adevărată locuinţă de cultură, în care nu 
mai c silit să întrebuinţeze „băţul", spaima 
copiilor. A urmat apoi masa comună ofe
rită învăţătorilor, la care au luat parte toţi 
învăţătorii şi oamenii de cultură din comună. 

La orele 272 după mată a urmat ser
barea pentru popor. A ţinut o frumoasă vor* 
bire ţăranilor dl înv. Alex. JBurgherea despre 
foloasele pădurilor. A urmat apoi producţiunea 
teatrală a copiilor de şcoală. S'a cântat „De-ar 
fi lumea de hârtie", la care mica copilită din 
ci. II. Mirioara Decei, nepoata d-lui protopop 
din loe, a eântat eu multă. duioşie solo 
de voce. La urmă a conferenţiat dl inginer 
Ciobotarenco, despre alegerea seminţelor de 
sămănat şi modul culturii aeestor seminţe. •— 
Trebuie să arăt eă sala de clasă a fost tixită 
de lume, rămânând pe afară o mulţime mare, 
neîncăpând in sală. 

Laudă şi einste se cuvine celor cari caută 
a învăţa poporul, iar oa răsplată pentru munca 
lor Tatii Csresc să-i binecuvinteze dăruindu-le 
o viaţă fericită. 

învăţătorul Coriolan 

După 19 ani de pribegie 
Luduş. Ieri a sosit din prinsoarca ru-

siască prizonierul Precup Augustin din comuna 
Papiu Ilarian (Budiu), da a oărui urmă nu s'a 
ştiut nimic din 1914. Numitul făcea parte din 
Regimentul 62 honvezi din Tg.-Murcş. 

Intre timp, în anii din urmă, Judecătoria, 
la cererea rudeniilor 1-a declarat mort presu-
mat, împârţindu-se „moştenirea" intre fraţi. 

Refugiatul vine însoţit de oele trei fetiţe 
năseute din căsătoria lui ta Rusia, Taţiana de, 
14 ani, Natali* de 11 ani şi Măria de 9 ani, 
rămase orfane din anul trecut, Ia urma 
morţii mamei lor părăsită pentru totdeauna In 
pământul guberniei Toaobolsky Ceşti, răpusă 
de grozavele mizerii însurate în nenumăratele 
încercări de fugă. 

Copilele nu ştiu o boabă româneşte, pe 
ttţslc lor este adânc zugrăvită expresia «nor 
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suferinţe înainte de vreme şi, ca sub amenin
ţarea cnutului de a căror frică au fugit, se 
ghemuiesc îngrozite în jurul tatălui lor. Prizo
nierul însuşi, după multe şovăieli, blnuitor, 
după ce printr'un zâmbet prietinesc şi o strân
gere călduroasă de mâni, i-am alungat teme
rile, într'o limbă şoadă amestecată eu cuvinte 
ruseşti, povesteşte sfios-întâmplările. 

Căzut în prinsoare în 1914, a fost dus în 
Siberia. După izbucnirea revoluţiei, pierzân-
du-şi orice speranţă de a se mai reîntoarce în 
patrie, s'a căsătorit, stabilindu-se deocamdată 
acolo. " -

Din anul 1928, nemaiputând îndura mize
ria, rupţi de foame, goi şi perzecutaţi de au
torităţi, au încercat în nenumărate rânduri să 
fugă în România, însă tot de atâtea ori a re
nunţat de frica grănicerilor sovietici. 

I-a reuşit totuşi In cele din urmă să treacă 
pela frontiera polonă. Legaţia română din Var
şovia înlesnindu-i întoarcerea în ţară, în ziua 
de Buna-Vestire a sositTa Cernăuţi, de unde, 
cu o foaie de drum, a venit până la Luduş. 

întrebat asupra condiţiunilor de trai din 
fosta împărăţie a Ţarilor, refugiatul spune lu
cruri îngrozitoare. 

Ţăranul, în slujba colectivităţii, munceşte 
din greu, primind drept răsplată lunarâpentru 
fiecare membru din familie câte o mierţă de 
orz sau.săcarJ, ori în fine aşa numita „gren-
ciuhă", un fel de seminţe, după descrierea lui 
Precup Auguitin, din care se face o pastă cle
ioasă, scârboasă la gust, care înlocuieşte.pâi
nea. Celui ce nu-i ajunge', nu-i rămâne decât 
să moră de foame. 

Grâu nu se află în acea regiune. Toate 
produsele sunt sechestrate de către Stat. 

Despolizmul autorităţilor produce adevă
rate panici între locuitori. La cea mai mică 
greşală ţăranii sunt arestaţi, bătuţi în modul 
cel mai barbar, deportaţi în Siberia sau chiar 
executaţi pe loc. 

Sărbători nu se pomenesc decât 3 pe an 
şi anume ziua de TMaiu, 17 Octomvrie şi a-
niversarea morţii lui Lenin. Bisericile sunt 
pline cu eereale, fân şi alte lucruri depozitate. 

— Ferească Dumnezeu, îmi spune prizo
nierul, decât in Rusia, mai bine în fundul Ia
dului. Ni-s'au spus multe lucruri rele despre 
România însă m'am gândit că dacă este să 
mor de foame, mai bine mor la mine acasă 
decât pe acest pământ blestemat.' 

Şi în ochii lui ss iviră două scântei ciu
date de ură, de desgust, urma unei vedenii în
grozitoare ce-1 urmăreşte, şi strângându-şi mai 
aproape odraslele, ne dete bineţe, îndreptâa-
du-se spre satul său, la depărtare de 13 Km., 
pe care nu-1 văzu-sc de 19 ani. Poate vor găsi 
aeolo o mângâiere dela fraţii cari nici nu bă
nuiesc că trăieşte. y 

Şi,... trei fetiţe cari în somn vor chema 
blând pe maica lor dragă rămasă în pământul 
din Tonobolsky.. . 

Ferească Dumnezeu 1 
Valer iu C â m p i a n u 

•' •'; Luduş.. 

Azi se cultivă cu cereale mai mult 
pământ 

Institutul de statistică generală a ţării a 
tipărit toate datele privitoare la semănăturile 
de cereale de pe cei din urmă cinci ani. Din 
acestea date ss poate vedea, că azi se cultivă 
cu mult mai mult pământ cu cereale ca şi mai 
înainte.,.-

Dintre cereale; semănăturile de porumb 
sunt eu o jumătate milion hectare mai întinse 
c a şi mai înainte. 

Fânaţele şi-au sporit întinderea cu 40.000 
h r f + g r i t ";-' ' " "- •• ''—-•' • ' •• -

Plantele pentru hrană, ca fasolea, lintea, 
mazărea; cartofii, varza şi legumele au sporit 
cu 45.000 hectare. ^ 

Cânepa, inul, rapiţa şi muştarul încă şi-au 
sporit întinderea. 

Â scăzut însă suprafaţa cultivată cu tutun 
şi sfecl* de zahîr. 

Târgul săptămânal în Blaj 
Pe piaţa oraşului nostru s'au vândut Joi, 

în 11 Maiu 1933 
I. Măr/uri si produse agricole : 
Grâu, recolta 1932 feldera Lsi 80—115 
Porumb, , „ * 32—35 
Ovăs, „ , n 25-26 
Bichsncuovâs „ „ . , 38—40 
Cartofi de sămânţirferdela „ 25—26 
Cânepă de semânţ!,teldera „ 48—50 
Fasole de sămânţă „ „ 34—35 
I I . Nutreţuri: 
Carul de fân de diferite ealitiţi " „ 

a variat între . . . L e i 130—350 — 
III. Animale: ~ 
Boi de jug de 4 ani . „ 7 300—7.500 
Junei . . . . . . „ 6.300-6.700 
Vaci de lapte . . . „ 3600—3.900 

' Bivoliţe . . . . . „ 3.000—3.500 
Viţei de lapte . . . „ 550—1000 
Miei . . . . . . . „ 50—180 
Oi cu miel perechea „ 500—600 
„ fără „ „ , 350-400 

Porci . . . . . . „ 800—1000 
Porci graşi „ 2.300—2 700 
Purcei . . . . . . . 180—200 
Porci kg. v iu . . . . „ 18 
Untura „ . . . . . . w _ 36 
In totat s'au vândut: 18 vite mari, 8 oi, 9 

porci, 5 purcei şi 5 miei. 
Ol. I. B . 

Abonatulu i N r . 8 5 9 3 . Răspunsul la 
întrebarea D. Voastră, dat prin bunăvoinţa dlui 
advocat Dr. Ioan Cristea, fiind prea lung ca să-1 
putem publica în gazetă, Vi-1 trimitem prin postă. 

Concurs 
pentru ocuparea postului vacant de cantor în 
parohia gr. cat. Bistriţa (jud. Năsăud). Terme
nul este până în 30 Iunie 1933.— Reflectanţii 
vor înainta cererile împreună cu diploma de 
cantor dela Blaj până la data de mai sus Of. 
par. şl se vor prezenta în una din dumineci la 
s. biserică. Sunt preferiţi cei ce ştiu conduce 
şi corul bisericei. 

Bistriţa, la 10 Aprilie 1933. 
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: Hotel ele închiriat; 
Hotel „ C E N T R A L " din centrul oraşului 

Blaj, având cafenea şi restaurant, se exaren-
dează, dimpreună cu întreg aranjamentul. -

Ofertele să se trimită la adresa băncii 
144 3 - 3 „PATRIA" din Blaj . 

In toată vremea 
să ne îngrijim de mântuirea 

noaslre, ceeace mai a les prin cir 
cărţilor creştineşti putem ajunge 

Ciliji aşadară 

„Cărţile Bunului Creştin', cari apar j a „, 
scrise pe înţelesul tuturor de păr. prof, 1. 

Iată numerii apăruţi până acum-, ' 

Nrii 1,2 şi 3 s'au epuizat (s'au vândut̂  

No. 4. D a r u l I u i D u m n e z e u , n e J t . 
cum putem deveni fii şi moşteni ai împ|r^ 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 Pagini ţi. 
vinde cu 6 lei. 

No. 5. A d e v ă r a t a f e r i c i r e , ne an: 
cum putem fi fericiţi aici pe pământ, şi j ! 
ales în lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul 6 \ 

No. 6. T a i n a S p o v e d a n i e i , ne dston 
îndrumările de lipsă pentru ca să putem 
o spovedanie bună şi cum se cade, conţinâf 
şi o oglindă sufletească, din care ne putem ti 
noaste păcatele. 116 pagini preţul 15 lei. • •'•> 

No. 7. T â l c u i r e a a p o s t o l i l o r ,<fl. 
D u m i n e c i l e d e p e s t e a n , este o bro!t;, 
fără de care nu putem înţelege apostolii p 
cari îi ceteşte cantorul. Broşura are 400 page 
şi se vinde cu 50 lei. 

No. 8. L e g e a s t r ă m o ş e a s c ă , ne an; 
care este legea cu adevărat strămoşească a mi
mului românesc. Această broşură nu poate lipi 
de pe masa nici unui român. Are 116 pag'mtf 
se vinde cu 15 lei. \ 

No. 9. T â l c u i r e a E v a n g h e l i i l o r dir 
t o a t e s ă r b ă t o r i l e d e p e s t e an , nici c. 
mai trebue recomandată. Trebuie să o al 
fiecare creştin care cercetează biserica. Cupricdr 
212 pagini şi se vinde cu 25 lei. \ 

No. 10. T â l c u i r e a a p o s t o l i l o r dli. 
t o a t e s ă r b ă t o r i l o r d e p e s t e an , în cart• 
tot creştinul află explicaţi apostolii, cari sul 
mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 20 lei 

No. 11. T a i n a t a i n e l o r : s f â n t a cu
m i n e c ă t u r ă , de care nu se poate lipsi ii' 
un creştin care se cuminecă cel puţin odată iî-
an, dupăcum nu se poate lipsi de No. 6, 
este Taina Spovedaniei, celce vrea să se spovt| 
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. \ 

No. 12. S f â n t a L i t u r g h i e , jertfi 
L e g i i N o u i , ne arată, cari sunt părţile;_si* 
liturghii, ce foloase ne aduce, pentru ci», 
când şi unde se poate sluji; biserica şi Pîrl'H 
ei, sfintele, .vase .şi odăjdii, limba sf. liturg*| 
şi altele de folos pentru oricare creştin. 110 F| 
gini cu 12 lei. [ 

No. 13. D u r e r e a , s o r a n o a s t r ă nfl,r 
d e s p ă r ţ i t ă , este cea mai nouă broşurăF'ş 
care cu siguranţă o va ceti fiecare creştin, Pet'f 
truca numai citind această cărticică se vap 0^ 
mângâia in durerile şi necazurile vieţii. 152 F 
gini cu 12 lei. 

S e închiriază 

2 camere şi bucătărie 
din Str. Avram lancu 

(lângă Americanu) 
Informaţii se pot primi la FaJ>rlC' 

lacofo Me» d l 
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